

Сохраняя традиции предшественников

100 лет городской библиотеке № 12 имени В.И. Даля

В 2023 году городская библиотека № 12 имени Владимира Ивановича Даля отмечает свой столетний юбилей. История этой библиотеки – калька истории нашей Родины. Периоды её становления совпали с самыми яркими этапами новейшей истории нашего государства. Уже столетие многие жители Заволжского района и города Ульяновска являются читателями библиотеки. Среди них – потомки питерцев – технической интеллигенции и рабочего класса, когда-то основавших в Симбирске патронный завод.

При возникшей угрозе захвата немецкими войсками Петроградского патронного завода в 1918 году была проведена эвакуация его оборудования в Симбирск. Сюда прибыло около полутора тысяч питерских специалистов. В тогдашней аграрной Симбирской губернии это было первое крупное промышленное предприятие. В годы Гражданской войны завод стал единственной базой снабжения боеприпасами войск Восточного фронта. Каждый третий патрон, произведенный в стране, был симбирским, а всего их было отправлено на фронт более 350 млн штук.

Техническая интеллигенция и рабочие, приехавшие из Петрограда, привезли на новое место жительства не только необходимую бытовую утварь, но и духовные ценности – книги, изданные в конце XIX – начале XX века. Впоследствии большинство из этих книг послужили основой для создания первой библиотеки на Нижней террасе – это была и классическая литература, и энциклопедические словари, и художественные издания. Партийно-профсоюзный клуб открылся при заводе им. Володарского в ноябре 1923 года, при нем активно работала библиотека.

Из доклада агитпрома РК РКП «Библиотечная работа должна быть приспособлена к нуждам клуба» узнаём: на декабрь 1923 года в библиотеке клуба числятся 1299 подписчиков, из них 646 рабочих, 254 служащих, 93 членов РКП, 15 – членов РКСМ.

С начала основания библиотека патронного завода считается главной в Заволжском районе. Уже в 1923 году она имеет пять передвижек как результат помощи рабочих завода.

Библиотека и её филиалы в разных слободах и сёлах живут полной жизнью, посещаемость отдельных читален – 70–100 человек в день. Привлекается крестьянство, действуют кружки для молодёжи, женщин. В 1924 году в фонде библиотеки – пять тысяч разных книг, есть «Уголок Ильича», также активно работает уголок по ликвидации неграмотности. Активистки женотдела завода помогают библиотекарю и дежурят по очереди в библиотеках и избах-читальнях. Газета «Пролетарский путь» от 23 ноября 1924 года в заметке «В уголках культуры» пишет, что «есть в библиотеках хорошие книги». В эти годы библиотека продолжает получать книги из Северной столицы – оставшиеся работать и жить в Симбирске-Ульяновске рабочие и служащие питерцы щедро снабжают ими библиотеку.

В «Адресе-календаре» за 1925 год в разделе «Библиотеки» упоминается «Заволжская районная библиотека-читальня – Патронный завод». Вошла библиотека и в сборник «Весь Ульяновск и Сызрань на 1925 год».

Читатели-заводчане. 1960-е годы





Заводская молодежь учится. 70-е годы



Из цеха – сразу в библиотеку. Знакомство с произведениями В.И. Ленина. 70-е годы

В суровое военное время книга играла огромную роль в мобилизации духовных сил народа, не только вселяла веру в победу, но и помогала переносить тяготы и лишения военного лихолетья. До сих пор в фонде библиотеки есть книги со штампом проверки книжного фонда, на котором значится цифра 1943. У библиотечарей также был ненормированный рабочий день, вместе со всеми они мёрзли и голодали, но выполняли свою задачу: подбирали читателям свежие газеты, журналы, передавали сообщения Совинформбюро, носили книги в цеха завода, проводили чтения, работали в госпиталях, поддерживали и укрепляли моральный дух володарцев.

К 1948 году фонд библиотеки насчитывает 24 тысячи экземпляров, записано более двух тысяч читателей. На базе библиотеки действуют 13 передвижек и 85 человек книгонош. В середине 1950-х годов фонд библиотеки – более 33 тысяч экземпляров, её услугами пользуются четыре тысячи читателей.

В 1960–1980 годы профсоюзная библиотека завода процветала, она входила в самую разветвлённую в мире библиотечную систему, насчитывавшую 150 тысяч библиотек. Завод ежегодно выделял крупные средства на приобретение новых книг. Фонд библиотеки составил почти 80 тысяч экземпляров. Чтение становилось популярным времяпровождением у горожан, библиотека принимала активное участие в культмассовой работе завода, являясь одной из крупнейших библиотек города.

В 1990-е годы библиотека испытывала большие сложности, и в 1999 году было принято решение о переходе профсоюзной библиотеки завода им. Володарского





в централизованную библиотечную систему города Ульяновска. Все эти годы юные и взрослые читатели получали необходимую информацию и литературу в библиотеке, с удовольствием участвовали во встречах с писателями и поэтами, ярких праздниках, квестах, православных часах, публичных лекциях, игровых программах, литературных обзорах, кукольных спектаклях.

В 2017 году библиотекой № 12 при поддержке духовенства Симбирской митрополии был реализован проект «Святые – соль земли Симбирской», который стал победителем международного грантового конкурса «Православная инициатива».

15 февраля 2018 года библиотеке торжественно присвоено имя Владимира Ивановича Даля в рамках регионального проекта «Именами славится Россия». Библиотека активно реализует важные и интересные для населения города спецпроекты,

связанные с темой русского языка: «Алфавитный минимум», «Грамотеи», «Библионяня», «Как это по-русски». Для всех категорий населения здесь работают клуб любителей русского языка «Зерцало», клуб дыхательной гимнастики «Здоровье», клуб читателей-дошкольников «Тропинка».

15 декабря 2019 года в рамках Национального проекта «Культура» библиотеке был торжественно присвоен статус модельной. Здесь был произведен текущий ремонт помещений, приобретена современная мебель, компьютерное и библиотечное оборудование, офисная техника. Фонд модельной библиотеки пополнился книгами современных авторов, новыми изданиями классической, научно-популярной и отраслевой литературы. На автоматизированных рабочих местах пользователи могут работать в профессиональных графических программах и в течение

нескольких минут подготовить любой информационный материал: от брошюры до видеоролика. Большой киноэкран демонстрирует жителям города возможности портала «Культура РФ». Это спектакли, лекции, музыка, виртуальные туры по музеям. В цифровом виде доступны многие ресурсы, в том числе фонд Национальной электронной библиотеки.

Сегодня библиотека – популярное место культурного досуга горожан. Сюда приходят после работы, после школы, это «третий дом», интеллектуальный клуб. Модельная специализированная библиотека № 12 имени В.И. Даля – одна из крупных городских библиотек, обслуживает в год почти шесть тысяч читателей.

Коллектив библиотеки бережно сохраняет традиции предшественников. На базе модельной специализированной библиотеки № 12 имени В.И. Даля многие десятилетия бережно хранится и используется в работе коллекция редких книг и раритетных изданий конца XIX – начала XX века. Сегодня её жемчужинами являются энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, дореволюционные издания «Народной энциклопедии», «Энциклопедия практической медицины», «Энциклопедический словарь братьев Гранат», «Русская энциклопедия» и другие. Не утрачена связь и с Ульяновским патронным заводом, руководство которого к 95-летию библиотеки пополнило фонд редких книг.



Елена Меркулова,
заведующая
специализированной
библиотекой № 12
имени В.И. Даля МБУК ЦБС
г. Ульяновска